



生前预嘱,托付“生命的尊严”

姚丽萍

新民眼

死生,大事也。

生命的尊严,在于有尊严地活,也在于有尊严地死。

当所有的治疗措施已然穷尽,回天乏力,面对丧失意识的病人,是勉强维持生命,还是尊重自然规律?

市十四届人大代表傅舒昆,是一位麻醉科医生,行医近30年,救治无数,面对生死,她对生命的尊严,有着更深刻的体验。

在她的职业生涯中,常常遇见,穷尽“洪荒之力”的抢救,带来的,不是生机,而是一系列痛苦。

她看见,患者临终前毫无尊严,只能“任人摆布”,身上插满了连线和管子,患者神志不清,家属痛苦不堪;这种痛苦,何其无奈,究竟是放弃,还是继续徒劳抢救?

家属很纠结,就这么让病人“过去”,感情上“过不去”;如果不让病人“过去”,维持生命却需要代价的,尤其是“知其不可为而为之”的时候,医疗资源的支出代价更高。在感情和理智的权衡中,感情还是占了上风,家属要求医院为病人插管。

插管的日子,一天天过去,一个月又一个月过去,病人依然没有意识,仅仅是在借助医疗器械呼吸。家属日益感觉负担沉重,甚至无力支付,“感情的需要”终于让位于现实的经济压力,家属向医生提出拔管要求。

这时候,管子能拔吗?现有的医疗操作规范,不允许医生“说拔就拔”。医生很纠结,拔了,违反规范;不拔,病人家属付不起医疗费用。更让医生纠结的是,“勉强治疗”原本不仅浪费医疗资源,更是对生命尊严的不尊重,也是造成医患纠纷的一大诱因。

徒劳抢救,令社会和家庭都负担沉重;尤其是面对深度老龄化,越来越多的徒劳抢救,更给医保资金



孙绍波 画

和医疗资源带来极大浪费。

所有这些,让傅舒昆确定——终止无意义的医疗行为,才是文明社会进步的体现;让每个人有选择自己死亡方式的权利,让有限的医疗资源用在有意义的医疗行为之中,才是对生命尊严的真正维护和尊重。

今年元月,傅舒昆向市十四届人大五次会议提交代表建议,建议通过法律程序,让患者有权利选择终止无意义的抢救。

但,这样的权利赋予,恐怕并非地方立法所能承担,国家层面的立法确权,才是关键。

其实,早在2012年3月,上海代表团全国人大代表、北京大学临床肿瘤医院结肠肿瘤外科医生顾晋,已向十一届全国人大五次会议提交议案,建议制定行政法规或规章在全社会推广“尊严死”,让“生前预嘱”具备法律效力。

提交议案,一个动因是,外科医生对生命质量的关注。当病人已经

无法感知这个世界,勉强治疗能维持的,仅仅是没有质量的生命,而不是生活,勉强治疗,意义何在?

发生在身边的一个个病例,让顾晋意识到,认同“尊严死”,让“生前预嘱”具备法律效力,很有必要。

不同于主动致死的“安乐死”,“尊严死”遵从自然规律,体现生命和谐——当治疗无望时,是使用呼吸机等人造生命支持技术延缓死亡;还是选择接近自然死亡的方式,追求更多的临终尊严?人们完全可依据个人意愿“自主选择”。

前提是,填写“生前预嘱”。通过本人事先签署的“生前预嘱”,在生命末期按照尽量自然的方式,有尊严地离世——不仅是对生命的最大尊重,也能让医护和家属由此得到伦理支持,产生心理上的崇高感。更现实的意义是,这种建立在个人“知情同意权”基础上的死亡方式,是缓和医患矛盾的良药。

各国经验表明,建立“生前预嘱

注册中心”,通过制定行政法规或行政规章,赋予“生前预嘱”必要的法律效力,是推广“尊严死”的有效办法。一个人在生命末期,要或不要什么医疗照顾,要或不要生命支持系统延缓死亡,要或不要捐赠遗体、器官以救助他人,都可以在“生前预嘱”中做出安排。

为此,顾晋在议案中提出,为“尊严死”提供法律支持,制定行政法规或行政规章使个人填写的生前预嘱具备法律效力,当事人和执行者按照生前预嘱实施的各种行为受法律保护;批准成立由职能部门指导的“生前预嘱注册中心”。

这一代表议案,当年已由十一届全国人大五次会议列为正式立法案。此后,议案所提设想,一直在酝酿中。毕竟,死生,大事也;何况,生前预嘱,要托付的,是生命的尊严。

但终有一天,无论是顾晋医生,还是傅舒昆医生,都将看到,他们对生命尊严的呵护,梦想成真。

声音·八方

“审查比预想的好。周梅森当年的反腐剧都是800条、1000条审查意见。当年反腐要藏着掖着,现在要正面回应,打虎拍蝇的故事比电视剧都精彩。如果电视剧拍不到比现实还精彩,就没劲了。”

——十年来首部反腐剧《人民的名义》火爆,制作人兼导演李路在接受媒体采访时表示,拍摄此剧并无“尚方宝剑”,只因现在连反腐新闻的力度都这么高,作为影视作品也应该往上走一步。

“据预测,我国老年抚养比将由目前的2.8:1达到2050年的1.3:1。预计本世纪中叶老年人口将达到4.8亿左右,我国将进入深度老龄化阶段。在此过程中,我国老年人口数量始终居于世界第一位。”

——人力资源社会保障部养老保险司副司长贾江日前在新闻发布会上说。

“我粗浅地认为,收受红包礼金行为比较隐蔽,你知我知,成本低、风险小,一般会抱以侥幸心理。”

——近日,中央纪委监察部网站专题栏目《忏悔与剖析》公布了四川省农业厅原巡视员胡相全的悔过书。两年里中纪委网站已经披露22名违纪违法者悔过书,其中有19人在反思自己的腐败原因时,提及了侥幸、贪欲、不平衡三种心态。

“下水是舰艇建造中一个极为重要的环节,第一艘国产航母下水的意义更是不言而喻。这些年,很多人对航母、大型驱逐舰等舰艇的发展非常关注。一旦航母的下水选择一个重要的日子,比如海军节等,就表明不仅海军极为重视,而且国家也非常重视。应该说,航母下水绝不仅仅是海军的行为,而是国家的行为,关乎国家利益和海洋权益,带来的是国家整体力量的提升和发展。”

——我国首艘国产航母可能于4月23日“海军节”下水的消息连日来刷爆了广大军迷的朋友圈。对此,军事专家李杰接受采访作出解读。

“地方版落地方案实际就是在总体方案的基础上,地方根据各地产业结构、企业特点等来制定相应的细化方案,为的是加快改革落地,不少省份都明确提出,要扩大试点企业,一些省份的试点企业名单也在甄选上报。”

——据地方国企人士披露,包括北京、上海、陕西、湖南、湖北等近20个省市明确要推进地方国企员工持股试点,多个省份正在研究制定混合所有制企业开展员工持股试点的落实意见或方案,设定改革时间表。



声音·热点

雄安新区下一步如何规划建设?

“北京市人口已经达到2100多万,接近2020年2300万的人口调控目标,由此带来交通拥堵、房价高涨、资源超负荷等大城市病,其深层次原因是承载了过多的非首都功能。习近平总书记多次强调,疏解北京非首都功能是推进京津冀协同发展的关键环节和重中之重。有关部门先后出台了12个京津冀协同发展的专项规划,加快推进交通、生态、产业三个重点领域率先突破,强化创新驱动和体制改革,促进基本公共服务共建共享,三个省市也出台了相应的推动京津冀协同发展的规划和实施方案。规划建设雄安新区是疏解北京非首都功能一个非常重要的组成部分。”

——国家发展改革委主任何立峰接受新华社记者专访,介绍设立河北雄安新区的背景和重大意义。

“解决大城市病难题,要将北京的非首都功能有力、有序、有效地疏解出去,需要一个集中承载

中共中央、国务院日前印发通知,决定设立河北雄安新区。这是以习近平同志为核心的党中央作出的一项重大的历史性战略选择。设立雄安新区有何背景和重大意义?新区选址为何定在这里?下一步如何规划建设?来听听国家发展改革委主任何立峰如何解读。

地。客观上,规划建设这个集中承载地既要依托北京、天津、石家庄等现有大城市的资源,又要交通便利,地理条件适中。

雄安新区规划范围涉及河北省雄县、容城、安新3县及周边部分地区,地处京津保腹地,雄安新区规划建设以特定区域为起步区先行开发,起步区面积约100平方公里,中期发展区面积约200平方公里,远期控制区面积约2000平方公里。

综合来看,该区域区位优势明显、交通便捷通畅,现有多条高速公路、铁路,可比较快地基本形成与北京、天津、石家庄半小时的通勤圈;生态环境优良、资源环境承载力较

强,拥有华北平原最大的淡水湖白洋淀等;水资源比较丰富,可满足区域生态用水需求;现有开发程度较低,发展空间比较充裕,具备高起点高标准开发建设的基本条件。

雄安新区的选址是从实际出发,经过反复比选、科学研究、专家严格论证后,最终确定了这个区域。”

——何立峰回答新华社记者提问“雄安新区的选址是如何确定的?有哪些考量因素?”

“先谋后动,加快组织规划编制工作。坚持世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位,集聚全国优秀人才,吸纳国际人才,充分借鉴

国际经验,指导河北省和有关方面高标准高质量组织编制雄安新区总体规划、起步区控制性规划、启动区控制性详细规划及白洋淀生态环境治理和保护规划,确保一张蓝图干到底。

深化体制机制改革作为新区发展的制度保障。探索新区管理新模式,深化行政管理体制改革;探索新区投融资体制改革,建立长期稳定的资金投入机制,吸引社会资本参与新区建设。

——何立峰介绍雄安新区下一步如何规划发展。

本栏编辑 潘高峰